[MAnpodoploKka ZuoTnuoTa
Alolknonc

[Mpooopoiwon — Simulation




[Mpocopuolwon

‘Eotw OTL TO cUOTNUA
BploKeTal O£ KATIOLO OPXLKN
Kataotoon

Av yvwpl{ou e TOUG
KOAVOVEC cUPWVOL UE TOUC
OTtIOLOUC TO ocuoTNUA
aAAAlel KoTaOTAOELC Oa
ntav duvatov va
uTtoAoylooupe Ta otadla
aro to onoia Bo MeEPAOEL TO
ocUOoTNUA YE TNV TTApodo
TOU XpOVOU £TOL WOTE VAl
EKTLLLAOOUE TNV TEALKA TOU
Kataotoon.

H npocopolwon emidLwKeL
TNV KOTOLOKEU N EVOC
TLELPOALLOATIKOU LOVTEAOU TO
OTtOLO MLMELTOL TO
TPAYUOTLKO CUOTNLO OTLC
AELTOUPYLEC TTOU HOC
evoLaDEPOULV.

2TO MOVTEAO AUTO
LLTTOPOU LLE VOl
ePaPUOOOUE TIELPOLUOTLKEC
TLOALTLKEC TIPOKELUEVOU VAL
TLC a€LoAOYNOOUUE Kall VoL
eTUAEEOVUE TNV TTLO
KaTAAANAN.



Napadeypa

MeAETN MLOC YPOALULUAC OVOLLOVIC OE €va TALELD
uLac tparmeloc mpokepevou va AndBet amodoaon
OXETIKA UE TNV Astoupyia kal SEUTEPOU TAUELOU.
Kataotaon: peyeboc TN YpOoLUUN G OVOLOVG
Kavovec mou aAlalouv Tnv Kataotaon:

— AdLen evog meatn

— E€umtnpEtnon evog meAan

Av yvwpllope Toucg xpovouc adLenc ko
eEuMNpPETNONC KAOE Tte?\atn Oa urtopouoaue va

UTTOAOYLOOUE L)Y Kataoraon TOU OUGCTHUOTOC
o€ KAOE XpoVLIKN OTLYUN.



MovtEAo ipocopoLlwonc

e Eivaleva mpoypoppa oe HY ¢ H mpooopoiwon ival eva

Tov neptAapPavet: ONMAVTLKO EpYaAELo yLa
— ‘Evo. 0UVOAO PETAPANTWY TTOU availvon mpoBANUATWY OE
QVTUTPOOWTEVOUV Ta BaoLKa kaBeotwc apfefalotntog
XOPOAKTNPLOTIKA EVOC (Monte Carlo

TMPOYUATIKOU CUCTAUOTOC
(Tt.X. XpOVOL AVALUOVNG
EAQTWYV, TTOCOOTA
aélomoinong umtaAANAwv)

— Eva cUvoAo eVTOAWV TIPOC TOV
H/Y mou tpomnormnolouv ta
TP OTIAVW XOLPOKTNPLOTLIKA
LLE TNV TtApodo Tou XpOvou
oUUPWVO LE TOUC KOVOVEC
TIOU LOYUOUV O0TO cUOTNUA

npocopoiwon)



Mapadelypo: 2UVTOVIOUOC adleéewV

TAOLWV
Aedopéva Zntoupueva
*  ZUYKPOTNHO ALLAVLWY YLOL TLG e TiSuvatotnteg

aVAYKEC eVOC SLUALoTNpLov.

amnobnkevong mMPoiloviwy
e 2 npoPAntec poptwonc Kot

TPETIEL VAL UTIAPYOUV ATTO TO

eKPOPTWO , , ,

POpTWONG , , OLUALOTNPLO £TOL WOTE VAL
e 15 netpelatodpopa mAola mou beuxOei e

avrikouv o€ 4 S1adpOoPETLKEC Ao EU,X €L N ouHeopnon

KOTNYOPLEC LE YVWOTO: oTa Alpavia;

— XwpnuKotnta e TLamotéAeopa Ba elxe n

— XPOvo dpoptwong - alénon Tou apLlOpoy TwWV

eKOPTWONC Snon PLoH

— Katnyopia TpoivTwy Ttou TTAOLWV (,jmv AELtoupyla tou
UTopEL va LeTadEPEL ALLLavVIoU;



XapaKTNPLOTLKA IPOCOoLoLlwoNnC

Artatel Alyotepec AmMAOUOTEVOELC TNC

TP OLY LOLTIKOTNTOLC

H npooopoiwon aéloAoyet kot dev
uUTtoOELKVUEL (oL AUon. Etvat kataAAnAn ya
what if avaAvoeslc otpatnykwy

H npooopolwon EMLTPETEL TNV XPNON
rnoAAamAwv KpLtnplwv aéloAoynonc

H npooopolwon eival oXETKA oA otn Xpnon
NG



AlapopEC MPOCOUOLWONC KoL
AVOAUTLKWV HEBOOWV

o Amoautel AlyoTeEPEC AMMAOUCTEVOELC OTNV
KOITOLOKEUT) TOU LLOVTEAOU OtO OTL OL OVOAUTLKEG
nEBodol Kall UTToPEL vaL AVTLULETWTILOEL TTLO
nepUmAoka cuoTAaTA

* Hmpooopoiwon 6ev MPOTELVEL Yo OTPATNYLKN
aAAd a€LoAoyEl Lo oTpatnyLKn

* Hmpooopolwon ENLTPENEL TNV Xpnon MoAAATTAWY
KpLtnpilwv aéloAoynonc wote n erthoyn tng
oTpatnywkng mou Ba uhomotnBet va eivail
NMEPLOOCOTEPO PEAALOTLKN.




[MpoUmoBeoelc

e KaAn katovonon Tou CUOTAMOTOC TTOU TIPOKELTALL
Val TTPOCOUOLWOOUE (KAVOVEC TTOU TO OLETTOUV)

e [vwon nepParlovtoc nMPOoypoUUOTIOUOU OTO
ortolo Ba avamntuyxBel to cuoTnuA
— SIMSCRIPT
— SIMULA
— EXCEL
— @RISK (Slaxelplon xpnUOTOOLKOVOLLLKOU KLvOUVOU)

— EXTEND (avaoxedlaopog ETXELPNUOTLKWVY
StadLkaoLwv)



Kotaokeu LOVTIEAOU TPOCOUOLWONC

KaBoplopog ovrotitwy (entities) tov cuotApatoc (m.x. o€ Eva
Super Market ovtotntec eivol oL TEAATEC KAl Ol TOLULEG)
MNeplypadn tng Asttoupyilac KABe ovtoOTNTOC KoL TWV
aAANAeTiOpAcewV HETAEY TWV OVIOTATWV. MPocdLopLlopog
Sdpaotnplotitwy (activities)

— B-6paotnplotntec (B=Bound) rou pmopouv va EeKlvioouv aveéaptnta
Qo TNV Kataotaon otnv omnola Pploketal to cvotnua (r.x. adien evog
TEAQTN OTO KATAOTNUO)

— C-6paotnplotntec (C=Conditional) mou ywa va &ekwvrjoouv pETEL va
LKOLVOTTOLOUVTOL OPLOUEVEC ouvOnKec (TT.X. N e€umnpETnon EAATN OTO
Topeio poUmoBETEL 0 TAMlOC VAL LNV ElvolL amaoXoANUEVOC)

MpoodLopLlopog TG XPOoVLIKNG SlapkeLlag kabe SpaotnpLlOTNTOC

MPocOLOPLOPOC TWV KOVOVWV YLa TNV EKTEAECH TWV
C-6paotnplotnTwyv



[Mpoocavénon tou xpovou

TXM = Tpexwv Xpovoc Npooopoiwonc eivat n
TPEXOUCA XPOVLKN OTLYUN OTNV omola eKTEAELTOL
ula Spaoctnplotnia.
XAA, = Xpovog AlapkeLag Apaotnplotntag eivat n
XPOVLKN SLAPKELO TIOU OTTOLTELTOL YLaL TNV
oAOKANpwWOoN HLoC SpaoTNPLOTNTOC
XAA, = Xpovog Anéng Apaotnplotntag
XAA. = TXM + XAA.

NXIM = N€éocg Xpovoc NMpooopolwonc eivat o
eVwPLTEPOC XpOVvoc ANEnc pac SpaotnPLOTNTOC

NXIM = min{XAA.} ywa oAa ta i



Daoeilc mpooopoilwonc

daon 1: Evapén Spaotnplotitwyv
— E¢etalovtal 0Aec ol C-6paoTnpLOTNTEC Kol SLATILOTWVETAL TTIOLEC UITOPOUV va
Eekwvrijoouv

— Ektelouvtal ot C-6paoTnPLOTNTEC TTOU UTTOPOUV VA EEKLVACOUV Kol
TipaylotoroLlouvTal ol avtiotolxeg HetaBoAéc oto cvotnua. NMpoodlopilovtol
Tor XAA, kat XAA..

daon 2: Anén evwpitepng dpaoctnplotntog

— E&etalovral oL xpovolr Anéng XAA, kaBe dpaotnplotntag i o€ e§eAn kat
ETUAEYETOAL O PLIKPOTEPOG. O XpOVoC autocg eival o NXIM

— TXIM = NXI

— Av TXI > teALKO XpOvo pooopoiwong tote TEAOZ
Daon 3: EktéAeon emakoAouvBwv dpactnplotnTwyv

— Evromniovtal oL dpaoctnprotnteg pe XAA, = NXIT

— Ektelouvtal oL petafoléC TOUC CUCTAMATOC TTOU CUVETAYETAL N A& TNC.
AnAadn ekteleital yia kABe SpaoctnplotnTa mou AnfyeL pa B-dpaoctnplotnta
Ttou kKaBopilel TI¢ petaBoAEg mou cuvemnayetal N ARén tng

Emiotpodn otnv Qaon 1



Edappuoyn tne Npoocopolwonc os
ouvOnkec afeBootntoc

* Tuyaia (otoyaotika) yeyovota (m.X. xpOVOoC
adLenc medatwy, SLapKeLla e€uTINPETNONC OE
TOLUELO)

* ANULOUPYELTOL LA OELPA TEXVNTWV
NOPATNPNOEWV OL OTIOLEC «oLUUTIEPLDEPOVTOL

OTOTLOTLKA» OTIWC Ol TIPOYLOTLKEC
nopatnpnoslc otav 6a cupBouv



Tuyatot apOpuot

AvadpouLKOG OPLOMOC
o LIJEUSOTUXQ'lOl apleuoi_ X, €lvaL yvwotd (seed)

X+ = (Py X, +P,) mod N

e |dLoTNTEC TUXALWV
aple H(bVZ m.x. ywa P,= 263, P,=71, N=100, x,=79
— O“OLéIJ-OpCI)l"I KaT(lVOl,llﬁ MpokuTmtel N akoAouBia Peudotuyaiwv aplOuwv:

, , 79,48,95,56,99, ...
(bev MPEMEL va uTIAPYXOUV
aplOpol mou va

‘ , A B C D E F G
eudavi{ovTaL CUXVOTEPO 1 xo 79 N 100
oo d)\)\OUC) 2 [x1 a8 P1 263

, , 3 |x2 95 P2 71

— Oa TPETEL VA TTEPLEXEL 4 |x3 56

ave§apTNToug 6poug e - R S R
gtetalovtal ouvbuaopol 7 x 75 P T S
ouvgxé uevwv épwv TTOU 8 x7 96 aplBpwv pe seed =79 katxprion

' 9 x8 19 TOU avadpopkol TUnou:
eudavidovral o o Xn+1 = (P1*Xn + P2) mod N
TEPLOCOTEPEG POPEC ATIO 11 x10 55

TO QVOLLLEVOLLEVO) 2p =
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Mapaywyn Tuxolwyv aplBuwv pe Tto
EXCEL

A B < D E

0,3707979 =RAND()
10 =INT(RAND()*10)+1
10 =RANDBETWEEN(1;10)

Random Number Generation

F
L2 o
Number of Variables: E
Number of Random Numbers:
Distribution: Uniform
Parameters

Between 0

Random Seed:

Output options

) Qutput Range:

@ New Worksheet Ply:
) New Workbook




EkBeTIkn Katovoun

* H ekBetikn katavoun epdaviletol cvuxvotota
o€ PALVOLEVO YPOLULLWY OVOAOVIC WC N
KOTOVO LA TTOU XaPAKTNPL(EL TO XPOVO LETAEV
Sdvo Sladoxkwv adifewv n To Ypovo
eEumnpETNOoNC



[Mpoocouolwon YPo NG AVOOVNC

2UOTNUO YPOUAC avapovig Be 1 otaBuo e€umnpétnong
Tuyaieg petaBAnTEC:
— Xpovog petaly 2 dtadoxikwyv adiéewv medatwy. EKOeTIKA
KOTOVEUNUEVOC LE MEON TLUN H1=4 AemTa
— Xpovocg eEUTNPETNONC TWV TIEAATWYV OTTO TOV OTAOUO e€uTNPETNONC.
EKOETLKA KATAVEUNUEVOC HLE LEON TIUNA U2=5 AemTd

Eotw Q 0 aplBuocg Twv MeEAATWY IOV EUploKovTal 0TO cUoTNUA
(oupmeplhapBavopevou Tou TTEAATN TTOU €EUTINPETELTOL OTNV
TPEXYOLOA XPOVLKNA OTLYUN)
OL 6paoTNPLOTNTEC TOU CUOTNHATOC ElvolL

— AdLen nehatn

— Evapén eEunnpétnong meAatn

— TEMog e€unnpEtnong meAdtn



AdLEn medatn

 H dpaotnplotnta avtn €ivat B-dpaotnplotnta
KaBwc n adeén sivat aveéaptntn oo tnv
KOTAOTOON TOU CUCTHHOTOC

* H adén melatn cuvenaystatl avénon Tou
aplOpov neAatwy kata 1 = Q =Q +1

* Mnyowviopoc dnuovpylog adiéewv

— Kata tnv ektedeon pac adenc Ba mpoodlopilel
TOV XpOVO TNC €MOMEVNC aPpLEnc e KAtAAANAN
dewypotoAnyia

XAA=TX + A

(A elvat o xpovocg adLeEnc)
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Evapén eéumnpetnonc eAatn

H évapén e€unnpétnonc nteAatn eivat C-6paotnplotnia
MpoUmoBcoeLc:
— 'Yrtap&n TouAdxLotov eVvOg EAATN OTO CUCTNUAL.
e >=1
— AwaBgopoc tapiac. Znuatodoteital ano tnv petaBAnti S mou
MPETEL VaL EXEL TNV TN O
e S=1 = anaocXoANUEVOC
e S=0 = eAelBepoC
MetapfoAec Aoyw Tng Spaotnplotntag
— Evapén amooyoAnong tou Touia
MnXavIopO¢ eEUTINPETNONG TTEAQTWY

— Katad tnv evapén pac e€umnpetnong nehatn npoodlopiletol o
XPOVOC TIoU Ba XPELAOTEL yLaL TNV €EUTINPETNON TOU TTEAATN

XAD,=TXM + E

(E elvaw n dLapkela piog eEunmnpetnong)



Teloc e€unnpeTnonc meAATh

 H dpaotnplotnta avtn €ivat B-dpaotnplotnta
KaBwc otav apyioeL n e€umtnpetnon auth Ba
MPAYUOTOTIOLNOEL UTTOXPEWTLKA OTOV
NPoKaBopPLOUEVO XpOVO
* MetaBoAec Aoyw tnc dSpaoctnplotnToc
— O tapioc kaBiotatatl eAsBepoc dnAadn S=0



YUpBoAa SloypappOTOC

Q = aplBuoOC mMeEAATWVY TTOU EUploKovVTal OTO CUOTNHA

N = cUVOALKOC apLlOUOC TTEAQTWY TTOU €XoUV eloaxBel oto
cvoTnua

D = cUVOALKOG aplBuog meAatwy Tou €xouv eEuTtnpeTnOel N
£XOUV OIOXWPNOEL Ao To cuoTnua

AR(i) = xpovoc adLénc tou meAatn i

DP(i) = xpovog avaxwpnong tou eAdTn i

W(i) = xpOvog tou eAdtn i 0T0 cuoTNUA

W = OUVOALKOC XpOVOC eEUTNPeTNOEVTWY MEAQTWY OTO
ocvoTnua

A\/G(W) = LEOCOC XPOVOC eEUTNPETNOEVTOC TTEAATN OTO
ocvoTnua



EEEALEN TNG YPOUUNG OVOLUOVIG

AdLEn nedatn | AlapkKela PEXPL Evapén Awapkela T€Aog AwapkeLla
urt’ aptOu N TNV ENOMEVN gunnpEtnong gfunnptnong gfunnpEtnong TP OOV
adiin nehatn ur’ (E) neAatn v’ neAAtn oto
(A) aplOp D clvoTnua
0 N=1 3 N=1 5
3 N=2 5
5 N=2 4 D=1 5
8 N=3 2
9 N=3 2 D=2 6
10 N=4 6
11 N=4 2 D=3 3
13 D=4 3
16 N=5 4 N=5 2
18 D=5 2
20 N=6 2 N=6 3
22 N=7 7
23 N=7 1 D=6 3
24 D=7 1
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2Uuvoln TPOCOoUOLWOoNC

AplOuoc meAatwv nouv ernokePOnkav to
ocvotnuo =7

2 UVOALKOC XpOVOC Ttapollovne meAatwy = 23’
Meooc xpovocg mapapovnce nedatwy = 3,28’
MEyLotoc XpOvocC tapolovne teAatn = 6
EAdyLotoc xpovoc mapapovne nehatn = 1’



